

车之精灵

□镇江 张星

男友买了辆电动车，依着我的喜好，选择了粉色。车头的框架边缘都用半圆弧处理，配上桃花一样的淡粉色，有种浑然天成的萌态。我们亲切地叫它小粉。

小粉最适合夏天。上下班的路上，矜持不苟的梧桐树张开它健硕的树枝，在马路上方拢起一片深绿色的穹顶。倔强的阳光穿过丝丝缝隙，在地方形成了斑斑点点，像草原骑士猎豹身上的花纹。小粉穿梭在婆娑的树影中，原本不很亮丽的颜色在深厚的绿色中却显得鲜明。

车来车往，骄阳晒得铁皮快要融化，开车的人躲在滚烫的车皮里面吹着空调。每次等绿灯时，我总能透过前车玻璃看见里面的人，他们戴着墨镜的脸上却透露出一丝不耐烦。我心中奇怪，有个能遮阳的车顶还不值得惬意吗？

红灯变绿，车辆缓缓前行，然后加速，直至消失在马路尽头。我骑着小粉稳稳向前，树荫下方凉风习习，带着香樟树枝叶破裂散发的

香气。我知道车里的人为什么不能惬意了。

夏日傍晚，深蓝色夜幕终于遮住了不愿离开的夕阳，收回了它抛向江面的橙色绸缎。小粉带上我，和他一起来到金山湖公园北边的宽阔道路兜风。这里几乎看不见车辆，小粉终于可以在无人的地方放跑一跑。忽然从西边传来一阵二胡的声音，悠扬的琴声在清澈的夏日晚风中飘荡。这里的确是个练琴的好地方，天然的无人的舞台。

小粉每天往复家与单位，辛勤工作着，踏上火红枫叶铺成的红毯，小粉迎来了它职业生涯的第一个冬天。零下的气温不但让人的关节僵硬无力，连它的工作路程也缩短了。同样的电量已经不能支撑它到原来的四十公里。冬天啊，真不适合工作。

可即便受到严寒天气的影响，除夕那晚，小粉还是坚持驮着我们到十五公里外的城外看烟花。运河大桥上礼花声震耳欲聋，空中烟花

绽放不断，我俩在欣赏着人造美景的同时，都在心中默默感谢着，祈祷着，希望小粉可以再坚持到我们回家。

当然，它不负厚望。

那天中午，男友一脸心疼地告诉我，小粉出了车祸。它原本光洁的前车架，如今有了两道深深的裂痕。这是一道丑陋的伤疤。问其原因，是在拐弯时与一位快速且逆行的大爷相撞。我忙问对方如何，他说人没事，只是大爷的车掉了更多渣。我安慰道，没事，让大爷长记性，以后要遵守交通规则啊！说罢，看着面目狰狞的小粉，我还是难掩心疼。

男友跟我说起了《海贼王》中的“船之精灵”，因为与船员之间亲密无间，最后幻化出人形来向它们报恩。

“你说小粉会不会也有‘车之精灵呢’？”他认真地问我。

“会有的吧，因为我们也这么爱它。”

奶奶的一架花藤

□天津 安然

邻居老爷爷家有一个开花的院子，最吸引我的，是那棵爬上高高院墙的茂盛的花藤。

至今我都不知道那到底是什么花？粗麻绳一样的藤蔓，爬上墙头，爬上门楼，茂盛的枝叶把高高的门楼统统遮住，院墙也严严实实地封了一大半。所以，那应该是一棵非常老的花吧，从记事起就似乎很大很茂盛地长那里，藤蔓蜿蜒，枝叶葱郁。最美妙的是春天和夏天，花藤开出了花朵之后，散发出阵阵清香。

那藤上的小花有白色和黄色，与金银花极为相似，却奇香无比。小时候的乡村，香味儿并不多。很多人家的院子，因为饲养着家畜、家禽总会散发着臭味儿，所以拥有一个花香四溢的院子是多么令人神往。那是只有在县城上班，吃着公粮的爷爷家的院子才能拥有的殊荣吧。

因为花很香的缘故，很多路过的小孩甚至是大人都会去折一枝两枝花把玩。这种行为当然让主人十分不满，邻居爷爷不止一次抱怨。所以，虽然是邻居，虽然满心欢喜，我却没有特别靠近过那棵藤蔓，因为奶奶曾严厉地告诫我们不准去折那些花。

大多数时候，我跟着奶奶在院子里喂鸡喂鸭，洗衣做饭，总会沉浸在花香里，心里、眼里溢出羡慕和享受，脚边转来转去的脏兮兮的小猪也仿佛可爱起来。

我得到一根花枝的过程很简单。一天，一个同村的小孩儿折了一枝花，正好被邻居爷爷看到。爷爷跟从头到脚都散发着乡土气味儿的村里人不一样，他衣着整洁，面庞温和，语言也有板有眼。他那天说了很多话，大约是教育那个折花的孩子，说了很多道理。被批评后，那个折花的小孩也意兴阑珊，无趣地丢掉了那根鲜亮的花枝，跑了。

邻居老爷爷无奈地摇摇头，关好大门回了家，只留下一根折断的花和一个呆呆看着的我。那根花枝叶子碧绿油亮，花朵细腻鲜嫩，仿佛蕊上的花粉都清晰可见，那是一枝生机勃勃的花。我捡起来那只被扔掉的枝条，闻了又闻，心爱得不得了。因为知道它不久就会枯萎掉，香味儿也会渐渐消散，所以心里很遗憾，于是我把它插在了窗台下面栽着大葱的铁盆里面，希望延续它的生命。

过了不久，花枝还是蔫掉了，变成了一只枯枝。我的遗憾被童年

里其他斑斓的色彩所遮掩，渐渐地忘记了那枝曾经在我面前戛然而止的生命。意想不到的是，第二年春天那根干枝上竟然发出了小芽，长出了嫩叶。那根枝条经过一个冬天的等待，在春天竟然孕育出新的生机。

毕竟是早春，我对那藤花的热情还没有洋溢起来。奶奶把那枝生了根、发出芽的枝条，培植在我家大门楼的旁边，经常去灌溉那根小小的枝条。

就这样，这枝曾经被摧残、被遗弃的枝条，在我家院子一角向阳的泥土里蓬勃地生长起来。它长得不快，起初的几年似乎也没有开花，所以它一点也不引人注目。后来，花慢慢长大，花枝爬过围墙，爬上门楼，慢慢地开出花来，仿佛是一瞬间的事。

当它也花开锦绣，花香烂漫时，我惊喜万分。我尽情地享受着自家花的美好，有时轻轻摘一两朵夹在书里做标本，有时折一枝生在瓶子里，放在书桌前，奶奶都任由着我。

再后来，我离开家到外地读书，每次离别和归来的日子，总见到奶奶站在花藤下，周身萦绕着花香。

晚开的花儿告诉我

□河南项城 李素华

长寿花终于开了。

五月，浅夏伊始。林花早已谢了春红，它却总是含睇不语。直到近日才默立案头，为我演绎了一场迟到而绚丽的花事。

从未见过如此精致的小花儿，小巧的椭圆形叶片翠绿，肥厚，顶端托举起一簇簇火焰般的红花。细看时，每簇花都由数目不等的几朵小花组成，六朵的，七朵的，八朵的，十朵的，不一而足。单看每朵花，大小仅如樱桃，然而令人惊异的是，如此娇小的精灵们个个都那般执着！看吧，每朵花都一丝不苟地开满了七层，火一般的红艳，霞一般的绚烂，有几朵还俏皮地染上了金边儿，于是，这群微若指扣的小可爱们便在我的案头欣欣然喧闹起来了。

而我等待这场喧闹，是何等的漫长啊！

春节前，案头的水仙花渐渐凋零，甚是寂寥。于是去花市想挑一盆可爱的花儿陪我度过这萧瑟的残冬。捧回它时，花农承诺：不出半月，它必展颜。观其蓄苞个个鼓胀饱满，我也深信不疑。于是每天悉心照料，只盼它能于节前开花，为春节增添几分喜气。可是，新桃换了旧符，灯火阑珊的元宵佳节也在璀璨的烟花中谢幕了。

每日频顾，它只是呆呆地板着小脸儿，丝毫没有要开口的迹象。过惊蛰，越春分，至清明，盼谷雨……我在焦急中等待，等待中焦急。

室外早已红紫葳蕤，春意阑

珊，它却依然默立案头，不动声色。我怀疑花农骗了我，甚至想把它扔下阳台，做了楼下小院里那两只小白兔的晚餐。

一日午后，眼眶目涩之际，蓦然瞥见一抹娇红。仔细再看，嗬！它终于开了！

彼时它已在我的案头默立了百日之久，我也终于以旷日持久的耐心，等来了这场迟到而绚丽的花事。

身为教师，我常为班里一些孩子犯愁：他们看起来总不如另外一些孩子机敏、早慧。今天，这晚开的花儿告诉我：不必着急，做一个有耐心的园丁吧，只管用心、用爱去呵护，总有一天他们都会像长寿花一样，泼泼洒洒，灿烂开放！

响堂栀子花

□南京 侯利旺

端午节前后，正是江南梅雨季节。南京的街头巷尾，随处能听到叫卖栀子花的声音。栀子花为端午流传已久的民俗，每到端午节，妻子往往要在花市盘桓半日，挑选一把栀子花带回家放在水瓶里，为端午增添些许清香。

南京街面上绝大部分的栀子花都来自老山脚下的浦口响堂村。响堂村不大，只有几十户人家，村民多以种植花卉为生，家家户户种植栀子花，村前院后是栀子花田。据说，花开时节，村民们每天清晨都会提着篮子到地头去摘花，一把一把地将花扎好，然后再送到南京大大小小的“花市”去售卖。

父母来南京过端午，我便开车带他们去响堂赏花。我们沿着老山慢慢行驶，老山海拔不高，最高处只有400多米。拐上一条盘山路，这也是将响堂和外面的世界相连的山路，经过一处河流，名为响堂水库，水面清澈明亮，溪流蜿蜒而下。看着这远处有高山，近处有花花草草，不禁让我们心旷神怡。我们继续沿着山溪往高处走，穿过响堂水库，行至半山腰，响堂村已在眼前。

我们下车漫步，空气中四处弥漫着栀子花的浓浓香气。屋檐

下有老人三三两两晒太阳，聊聊天家常。还有闲坐在茅草凉亭，打牌下棋的。我感叹真如桃花源一般：“土地平旷，屋舍俨然，有良田美池桑竹之属。阡陌交通，鸡犬相闻。黄发垂髫，并怡然自乐。”热心的村民说响堂也称“桃源谷”，因为不仅有栀子花，漫山遍野还有桃花，可谓“响堂有镜水，深山藏桃谷”。村民们说起响堂由来，传说上古时期，响堂是个天池，常有仙女来洗浴、嬉戏，每次仙女们来的时候，天空中会传来轰隆的雷声，响彻云霄，“响堂”由此而得名。

我们走近栀子花田，栀子花潜藏在绿枝嫩叶中，栀子花开六瓣，粗粗大大，色白，近蒂处微绿，散发出沁人心脾的清香。宋代杨巽斋的《蒼鹤花》曾言：“蒼鹤标名自宝坊，薰风开遍一庭霜。闲来扫地跏趺坐，受用此花无尽香。”宋代才女朱淑真在《水栀子》诗中咏吟：“一根曾寄小峰峦，苦菊清香水影寒。玉质自然无暑意，更宜移就月中看。”

心里想着端午所在的五月正是花草茂密之时，我从村民家里买了几把栀子花，回家后插在水瓶中，屋内荡漾起响堂乡野的气息。

连环画里旧时光

□海门 徐新

连环画，民间俗称小人书，在娱乐生活比较缺乏的七八十年代，大人孩子都有。凳子不够时有的站着看、有的蹲着看，孩子们则干脆坐在地上看。价格一般是一分钱一本，小伙伴有点零钱的时候如饥似渴争着看，没钱的时候只能眼巴巴地望着书摊。有时实在忍不住就蹭书看，仗着那时候视力好，站在看书的孩子旁边，装作选书，斜着眼睛瞄，也能看个大概。但是摊主常常来驱赶我们，轻声吆喝着：

“想看就借，不借早点走，别在这挤着。”有时我们装聋作哑赖着不走，店主便摇摇头走开了。

当时的连环画大小、形状差异不大，内容种类丰富，有中外古典名著、民间故事、神话童话、历史的和现代的各类事件或人物、上世纪的战争题材，五花八门、应有尽有。这些连环画的共同点就是图文并茂，画面清晰，意思明了，下面附注的三两行文字也是直白、易懂。有些不是很常见的字词还附带汉语拼音，读起来很方便。尽管我们时常读错或对一些字词不甚了解，但边拼读，边看图猜测图意，也能领会其中的大概意思，读得津津有味。

那时从新华书店买一本连环画图书，价格一般一角六七分钱左右，页数厚的、纸张好一点的稍贵几分。哪个小伙伴家如果有几本图书，在孩子们中间是很值得自豪的，众星捧月般被大家拥戴着。为了能拥有一本喜欢的图书，我们常常主动和父母一起整理屋子，挑一些破烂去卖，或者抢着去买酱油或盐巴，每次扣一分、两分钱，积攒下来的钱就去买小人书。

当年街上摆图书摊的行当也就应时而生。那时候书摊生意极好，出摊图书的数量少则数十本、多则数百本。书摊一般放在向阳避风的地方，如商店门口的廊檐下，或在马路边用竹竿搭建一个简易的顶棚。一本本图书被整整齐齐地摆放在书架上，旁边放了些小凳

子，或者一米多长的窄窄的长凳子，人们便挨着坐在上面看书，大人孩子都有。凳子不够时有的站着看、有的蹲着看，孩子们则干脆坐在地上看。价格一般是一分钱一本，小伙伴有点零钱的时候如饥似渴争着看，没钱的时候只能眼巴巴地望着书摊。有时实在忍不住就蹭书看，仗着那时候视力好，站在看书的孩子旁边，装作选书，斜着眼睛瞄，也能看个大概。但是摊主常常来驱赶我们，轻声吆喝着：“想看就借，不借早点走，别在这挤着。”有时我们装聋作哑赖着不走，店主便摇摇头走开了。

有一次和两个表哥逛街，看到书摊就走不动了，但是临近中午，要急着赶回去。小表哥看到三本岳飞传，实在太喜欢了，耐不住诱惑，趁摊主不注意，揣在兜里溜了。摊主不慌不忙走过来把我和大表哥拦在那儿了，说：“你们三人一起来的，肯定是一伙的，要么把他找回来，把书还过来，罚款2元，要么抓你们去派出所。”把我俩吓得够呛，心里直埋怨小表哥手欠。我一路追过去，好不容易才把他追上，小表哥知道情由也不敢回來了，让我把书带给摊主。摊主好好地讲了一通道理，才把我俩放走。那次教训以后，小表哥再也不敢占小便宜了。

连环画如今已退出了历史舞台，但它已然成了收藏在记忆“档案”里的永恒风景。

青石街

772号

投稿信箱:xinfukan@126.com

NEW SUPPLEMENT